

上海市委、廣東省委主要負責人職務調整

陳吉寧履新上海 黃坤明主政廣東



陳吉寧簡歷

陳吉寧，男，漢族，1964年2月生，吉林梨樹人，1998年4月參加工作，1984年6月加入中國共產黨，英國帝國理工學院校士木系環境系統分析專業畢業，研究生學歷，工學博士學位，教授。

現任中央政治局委員，上海市委書記。



黃坤明簡歷

黃坤明，男，漢族，1956年11月生，福建上杭人，1974年12月參加工作，1976年10月加入中國共產黨，清華大學公共管理學院公共管理專業畢業，在職研究生學歷，管理學博士學位。

現任中央政治局委員，廣東省委書記。

資料來源：新華社



▲在廣東省廣州市，廣州港南沙港區四期全自動化碼頭投入運行。 中新社

►上海市黃浦區市民在外灘騎行。 中新社



10月28日，上海市召開全市領導幹部會議。中共中央政治局常委李強主持會議並講話。中央組織部部長陳希出席會議並宣布中央決定：李強不再兼任上海市委書記、常委、委員職務，陳吉寧兼任上海市委委員、常委、書記。

李強表示，陳吉寧同志政治上清醒堅定，政治意識、大局意識、核心意識、看齊意識強，先後擔任中管高校、國家部委、直轄市主要領導，領導經驗豐富，有國際化視野和前瞻性思維，改革創新意識和推動發展的能力強。相信陳吉寧同志一定能團結帶領全市廣大幹部群眾把上海各方面工作做得更好，不斷開創上海改革開放和現代化建設新局面。

李強說，黨的十九大以來，習近平總書記連續多次親臨上海，對上海發展作出重要指示、寄予殷殷囑託。五年來，上海在發展前進中實現了軟實力與硬實力的同步提升。今後我無論身在何處，都會心繫上海、情繫上海，關注上海、支持上海。衷心祝願上海明天更加美好，上海人民生活更加美好。

陳吉寧：解決好群眾急難愁盼問題

陳吉寧在講話時表示，中央決定我接替李強同志到上海市工作，是對我的極大信任，我深感責任重大、使命光榮，唯有以「我將無我」的擔當和「時時放心不下」的責任感，恪盡職守、埋頭苦幹，不辜負習近平總書記的囑託、黨中央的信任和全市人民的期望。

陳吉寧說，要切實把黨的二十大精神貫穿到工作全過程、體現在各方面，加快建設具有世界影響力的社會主義現代化國際大都市。要堅持以人民為中心的發展思想，着力解決好群眾急難愁盼問題。要深入實施長三角一體化發展戰略，當好全國改革開放排頭兵、創新發展先行者。堅持底線思維，不斷築牢城市安全屏障。辦好第五屆中國國際進口博覽會，及早謀劃明年各項工作。

同日，廣東省召開全省領導幹部會議。中共中央政治局常委、中央紀委書記李希主持會議並講話，中央組織部部長陳希出席會議並宣布中央決定，中共中央政治局委員黃坤明出任廣東省委書記。

李希在講話中表示，回首在廣東五年的工作，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我們一起拚搏奮鬥、一起攻克克難，難以忘懷與同志們一道推動重大國家戰略落地落實，推進粵港澳大灣區、深圳先行示範區和珠海橫琴、深圳前海、廣州南沙三大平臺建設。難以忘懷與同志們一道推進高水平科技自立自強，推動全省高質量發展邁上新台阶。

李希說，黃坤明同志政治立場堅定，政治成熟過硬，領導經驗十分豐富，政策理論水平高，全局謀劃視野廣，幹事創業責任心強，是我們黨優秀的領導幹部。相信在習近平總書記、黨中央的堅強領導下，在以黃坤明同志為班長的省委班子團結帶領下，廣東各項

事業一定能不斷推向前進、取得更大成績。真誠祝願廣東的明天更加美好，真誠祝願廣東父老鄉親幸福安康。

黃坤明：向群眾交一份合格答卷

黃坤明在講話中表示，將始終牢記總書記囑託，自覺踐行「三個務必」，全身心融入廣東，傾全力奉獻廣東，苦幹實幹、守正創新，自覺做好新時代新征程上為民服務的孺子牛、創新發展的拓荒牛、艱苦奮鬥的老黃牛，以實際行動向黨中央、向廣東幹部群眾交出一份合格的答卷。黃坤明強調，深入學習宣傳貫徹黨的二十大精神，推動黨的二十大精神在廣東大地落地生根、結出豐碩成果，是當前和今後一個時期的首要政治任務和全部工作的重心。我們要始終把廣東工作融入黨和國家事業大局，奮力在全面建設社會主義現代化國家新征程中走在全國前列、創造新的輝煌。



▲10月17日，上海市民與中共一大紀念館門前的二十大開幕式直播車合影。

殷勇任北京市代市長

【大公報訊】據中新社報道：10月28日，北京市第十五屆人民代表大會常務委員會第四十四次會議決定，接受陳吉寧辭去北京市人民政府市長職務的請求，殷勇任北京市人民政府副市長、代理市長。

北京市人民政府網站顯示，殷勇，男，漢族，1969年8月生，研究生，工學博士，中共黨員。現任中國共產黨第二十屆中央委員會委員，北京市委副書記、市委黨校（北京行政學院）校長（院長），市對外友協會長。公開資料顯示，殷勇曾任國家外匯管理局儲備管理司儲備管理處副處長、戰略研究處副處長，中國投資公司（新加坡）總經理，國家外匯管理局儲備管理司副司長，中央外匯業務中心主任、黨委委員，中央外匯業務中心主任、黨委副書記，中國人民銀行行長助理、黨委委員，中國人民銀行副行長、黨委委員。2018年1月起擔任北京市副市長、市政府黨組成員，同年12月起擔任北京市委常委、副市長。

定：李強不再兼任上海市委書記、常委、委員職務，陳吉寧兼任上海市委委員、常委、委員職務，黃坤明兼任廣東省委委員、常委、委員職務。 李希不再兼任廣東省委書記、常委、委員職務，陳吉寧兼任上海市委委員、常委、委員職務，黃坤明兼任

外交部：德總理下周五訪華

【大公報訊】據中新社報道：中共中央政治局委員、國務委員兼外長王毅10月28日接受了美國駐華大使伯恩斯到任拜會。

王毅歡迎伯恩斯來華履新，有針對性地介紹了中國共產黨第二十次全國代表大會的主要成果和重大意義。

王毅說，中美關係正處於緊要關頭。國際社會普遍期待中美關係能夠穩定發展。習近平主席指出，中美之間應相互尊重、和平共處、合作共贏，這是

中國同美國發展關係的最根本遵循。作為兩個大國，中美誰也改變不了誰，美方不要再試圖從實力地位出發同中國打交道，不要總想着打壓遏制中國的發展。作為駐華大使，希望你成為中美之間的橋樑和紐帶。

伯恩斯表示高度關注中共二十大，認真研讀了二十大報告，中方的介紹有助於加深美方的理解。美中關係對兩國、對世界都非常重要。美方願同中方加強溝通，管控分歧，推進合作。

值得一提的是，就在此次朔爾茨訪華前夕，中遠海運集團入股德國第一大港漢堡港集裝箱碼頭的交易終於獲得德國政府「放行」。這項妥協方案是在該協議遭到重大政治阻力後談判達成的。10月26日，德政府批准中企中遠持有漢堡港「福地」集裝箱碼頭24.9%股份，同日，中遠集團和股權出售方漢堡港口與物流股份公司（HHLA）也均在

公司網站首頁醒目位置公布了這一消息。對此，曾力排眾議推動該項目的朔爾茨27日回應稱，政府的上述決定「是正確的」。

據彭博社援引知情人士消息稱，德國總理朔爾茨下周將率領一個高級商業領袖代表團訪問中國，其中包括阿迪達斯、德意志銀行、西門子、拜恩泰科（BioNTech）、大眾汽車等德企的首席執行官（CEO）。除上述提到的企業外，訪華名單上還有巴斯夫、拜耳、寶馬、默克和瓦克化學等德國公司的CEO。默克公司、德意志銀行均證實了其CEO將隨團訪華的消息。

中國創新指數增8.0% 經費投入穩居世界第二

【大公報訊】記者張帥北京報道：10月28日，據國家統計局發布的《中國創新指數研究》測算數據，2021年中國創新指數達到264.6（以2005年為100），比上一年增長8.0%。

中國R&D（研究與試驗發展）經費投入達27956.3億元（人民幣，下同），已連續6年保持兩位數增長，投入總量穩居世界第二。測算結果表明，中國創新發展水平加速提升，創新環境明顯優化，創新投入穩步提高，創新產出較快增長，創新成效進一步顯現，為推動高質量發展提供了有力支撐。

2021年中國創新指數4個分領域指數均實現增長。在20個評價指標指數中，有18個指標指數比上一年提高。中國R&D經費投入近5年年均增速達

12.3%，明顯快於美國、日本（1.0%）、德國（3.5%）等發達國家。

在創新投入穩步提高的同時，2021年，國內專利授權數達446.7萬件，比上一年增長26.9%。技術市場成交合同金額達37294.3億元，比上一年增長32.0%，增幅比上一年提高5.9個百分點，技術轉移轉化不斷加速。

在美國從事量子點材料相關研發超過10年的龔克，2020年選擇回到安徽合肥進行量子點（低鎂）材料的研發，打破國際壟斷，幫助國內企業實現該材料的國產化替代。這位「海歸博士」表示，近年來國內各地市都有相應鼓勵創新創業的政策，如合肥為具備技術的科研團隊提供從資金、人才、市場等一站式服務，還對高端人

才推出諸多獎補政策。越來越多的海外人才選擇回國發展，在各自的領域取得諸多成果，為國家高質量發展貢獻力量。



▲在長沙北辰國際會議中心，工作人員（左）在第二十四屆中國科協年會成果展上介紹展品。

新華社

堅持將創新作為引領發展第一動力

在全球經濟下行的大環境下，為了保持自身優勢，世界各國紛紛加大國家推動科技創新

的力度。《中國創新指數研究》課題組近日發布了2021年中國創新指數測算結果。2021年中國創新指數達到264.6，比上一年增長8.0%，創新投入穩步提高，創新產出較快增長，創新成效進一步顯現。這反映了在經濟

如火如荼地進行中。

科技撥款佔財政撥款比重、企業R&D經費佔主營業務收入比重、每萬人科技論文數……這些數據的增長無不顯示中國的創新正在進入新的發展階段。中國產業過去發展主要靠規模經濟、靠產業配套優勢。不少發達國家保留設計研發、後端服務，把製造環節外包給中國。但如今在製造業產業鏈逐漸轉型升級後，中國早已不滿足於僅在生產端扮演加工製造者的角

色，而是把創新環節和產業環節緊密結合，更好打通從終端消費需求到中間生產創造再到前端研發設計全過程的創新。這一點也在新發布的數據中得到了確認，我國2021年創新成效指數值為189.5，比上一年增長2.8%。

中國高度重視創新在國家經濟發

展中的核心地位，相信只要堅持將創

新作為引領發展的第一動力，中國未

來將能進入創新型國家前列。

大公報記者 劉靜怡